
Отчет по Програма за изпълнение на Стратегията за прозрачно 
управление и за превенция и противодействие на корупцията за 

периода 01.01.-31.12.2008 г., за периода януари – месец май на 2008 г. 

 

Информация в изпълнение на мерките от Програмата, по които 
отговорна институция е Министерството на финансите: 

В изпълнение на мярка № 32 ”Подобряване на механизмите за 
прозрачност при управлението на средствата от ЕС” стартира 
публикуването на списъци на одобрените към момента по Структурните 
фондове проекти и техните бенефициенти. Информацията се публикува на 
страниците на Управляващите Органи (УО) на оперативни програми (ОП) 
в Интернет, а също така на специално създаден за целта раздел на 
страницата за Структурните фондове в Интернет с адрес 
http://www.eufunds.bg. До момента такава информация са подали тези 
оперативни програми, които имат одобрени бенефициенти. По-конкретно 
това са: ОП Административен капацитет, ОП Развитие на човешките 
ресурси, ОП Транспорт и ОП Техническа помощ.  На страницата 
http://www.eufunds.bg е публикувана също така информация за 
одобрените проекти и бенефициенти по програма ФАР за периода 2002-
2005 г. Публикувана е и информация относно правилата за работа на 
Оперативните програми като Наръчници, правила за работа на 
оценителните комисии, правилата за работа на Комитетите за наблюдение, 
протоколи от заседанията на КН и др. Подробна информация до момента е 
публикувана на страницата за Структурните фондове в Интернет за ОП 
Околна среда и ОП Техническа помощ. 

В изпълнение на мярка № 78 „Изграждане на единен портал за 
публикуване на информация, свързана с оперативните програми по 
Структурните фондове и Кохезионния фонд на ЕС” е разработена 
концепция и проект за изграждане на Eдинен портал за публикуване на 
информация, свързана с оперативните програми по Структурните фондове 
и Кохезионния фонд на ЕС. Проектът ще бъде финансиран по ОП 
Техническа помощ и е регистриран от УО на оперативната програма под 
номер 0005-ЦИО-3.2. Проектът е одобрен със заповед на министъра на 
финансите № ЗМФ-187/11.02.2008 г. Бенефициент по проекта е Дирекция 
„Връзки с обществеността и протокол”, в качеството и на Централен 
информационен офис. Съгласно подаденото проектно предложение срокът 
за изпълнение е 35 месеца.  

В изпълнение на мярка № 35 “Продължаване прилагането на 
ефективни механизми за спазване на професионалната етика и 



етичните кодекси” в Министерство на финансите е разработена Политика 
за почтеност, която отразява основните етични принципи на служителите, 
описва дейностите, при които съществува повишен риск от нарушаване на 
тези принципи, обръща внимание върху високочувствителните области, 
свързани с конфликта на интереси, приемането на подаръци от 
служителите, поведението на работното място, опазването на служебната 
документация и информация, изявленията, електронната поща и работата с 
Интернет, грижата за имуществото на министерството. Политиката за 
почтеност предвижда със заповед на министъра на финансите да бъде 
определен служител, който ще консултира и съветва служителите на 
министерството по отношение на засегнатите в политиката въпроси. 
Разработеният документ е на етап вътрешно съгласуване в 
министерството, становищата се обобщават и предстои утвърждаването му 
от министъра на финансите. Разработена е Програма за въвеждащо 
обучение на новоназначени служители в Министерството на финансите, 
като всички служители при постъпване на работа в министерството 
подлежат на въвеждащо обучение, елемент от което е запознаването с 
основните акценти на Кодекса за поведение на служителите в държавната 
администрация и професионалната етика; 

В изпълнение на мярка № 79 „Разширяване обхвата и 
навременността на публичното разпространение на данни и 
информация за годишните закони за държавния бюджет и 
тригодишните бюджетни прогнози чрез публикуването им на интернет 
страницата на Министерството на финансите”. 

След одобрението от Министерския съвет на сайта на 
Министерството на финансите своевременно бяха публикувани: 

- Актуализиран доклад по Закона за държавния бюджет на 
Република България. Докладът по Закона за държавния бюджет на 
Република България за 2008 г. е  внесен от МС в Народното събрание на 
31.10.2007г. и е актуализиран с промените в бюджетните параметри, които 
бяха направени при окончателното приемане на закона; 

- Постановление № 15 на Министерски съвет от 1 февруари 2008 г. 
за изпълнението на държавния бюджет на Република България за 2008 г. и 
съответните приложения към него, в т.ч. утвърдените бюджети за 2008 г. 
на министерствата и държавните агенции по програми; 

- Решение № 142 на Министерския съвет от 6 март 2008 г. за 
бюджетната процедура за 2009 г. 

Във връзка с мярка № 80 „Усъвършенстване на бюджетната 
процедура в посока постигане устойчивост на средносрочната 
фискална рамка (СФР) и предсказуемост относно размера на 
публичните разходи и обвързването им с приоритетите на 
Правителството и провежданите политики. С това се цели постигане 



на устойчива фискална рамка и предсказуемост по отношение размера 
на разходите”. В Решението на Министерския съвет за бюджетната 
процедура за 2009 г. е отразен стремежа на Министерството на финансите 
за повишаване качеството на публичните финанси чрез усъвършенстване 
на бюджетното планиране и съставяне, повишаване на ефективността на 
разходите и на отговорността при разпределението и управлението на 
финансовите ресурси, както и за създаване на условия за по-добра 
дискусия и прозрачност. 

Основните елементи, свързани с подобряване управлението на 
публичните финанси, които се предлагат за реализация чрез бюджетната 
процедура за 2009 г.са: 

- решения за разпределение на ресурсите в съответствие със 
стратегическите приоритети на правителството; 

- устойчива средносрочна фискална рамка, съобразена с 
управленската програма на правителството, Конвергентната програма 
(2007–2010) и решението за основните допускания за периода 2009–2011 
г.; 

- прилагане на бюджетиране, ориентирано към резултатите, 
осигуряващо условия за ефективно и ефикасно разпределение на ресурсите 
в процеса на планиране и бюджетиране; 

- прозрачност. 
С бюджетната процедура се цели и изграждане на устойчив процес 

на планиране и бюджетиране, ориентирано към резултатите, като през 
настоящата година в този процес ще бъдат включени Министерският съвет 
и Държавната агенция „Национална сигурност”. В бюджетната процедура 
за 2009 г. се открояват следните нови моменти: 

1. Одобряване от Министерския съвет на средносрочна фискална 
рамка и основни допускания за периода 2009-2011 г., преди 
стартиране на процеса по разработване на тригодишната 
бюджетна прогноза и разходните тавани по ПРБК; 

2. Интегриране в решението на МС процедура по разработване, 
съгласуване и одобряване на инвестиционните проекти, които ще 
се финансират с държавни и/или държавногарантирани заеми през 
2009 г.; 

3. Отразяване на измененията в процеса на съставяне, планиране и 
приемане на бюджета на Народното събрание във връзка с 
промените в Закона за устройството на държавния бюджет. 

С оглед максимално улесняване на разпоредителите с бюджетни 
кредити в процеса на планиране и бюджетиране, вкл. и в програмен 
формат, министърът на финансите ще даде подробни указания. Два пъти в 
рамките на бюджетната процедура се предвижда провеждането на 
консултации между министъра на финансите и ПРБК. 



В изпълнение на мярка № 107 „Оценка на корупционния риск в 
дейностите на администрацията” от Инспектората на Министерството на 
финансите e изготвен проект на Методика за оценка на корупционния 
риск. Целта на проекта на Методика е да се създадат и утвърдят 
критериите за оценка на корупционния риск в дейностите на структурните 
звена, методите и начините за идентифицирането на критериите, 
действията, които следва да се предприемат за откриването на индикатори 
на корупционен риск и за предотвратяване, недопускане и санкциониране 
на практики, създаващи вероятност за корупционен риск, както и да се 
установят звената, структурите и отговорните служители, в чиито кръг на 
правомощия е предприемането на необходимите законови действия.  

 

 


